

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,264

Suscripción en Córdoba
Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba.....
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

SÁBADO 12 DE NOVIEMBRE DE 1898

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

LAS DIPUTACIONES PROVINCIALES

RENUNCIA DE SUELDOS Y DIETAS

Siempre que hay renovación en las Mesas de las Diputaciones provinciales, ó cuando estas se constituyen de nuevo, suele aparecer el rasgo de este ó del otro presidente renunciando á su sueldo, ó la protesta de los diputados de la comisión permanente renunciando á su vez á las dietas que tienen asignadas.

Los periódicos, ante tales ejemplos, prorrumpen en aplausos, sin observar que muchas veces las tales renunciaciones de sueldos y dietas son una maniobra para obtener más fácilmente el apetecido cargo.

Algún caso especial, por la posición desahogada del interesado, puede explicar la generosidad de renunciar á lo que es de ley.

De cualquier modo, nosotros estimamos como regla general que deben cobrarse los sueldos, dietas y gastos de representación que la ley autoriza, siendo lo esencial que se administre con celo y rectitud.

La mayor parte de las Diputaciones manejan presupuestos de algunos millones de pesetas, y, por tanto, poco puede influir el importe de dietas y de gastos de representación.

Puede ocurrir, además, que un hombre vicioso, con pocos escrúpulos políticos ó personales, renuncie á sus dietas para deslumbrar al vulgo, haciendo difícil, cuando no imposible, la competencia de aquellos hombres que, siendo honrados, buenos y útiles, necesitan de una remuneración que compense su trabajo.

Ciertas protestas de desinterés, por lo aparatosas y pregonadas, nos producen desconfianza.

Al país lo que principalmente le importa es que se lleven los servicios provinciales, no solo con celo, sino con limpieza: que se pague á los empleados que sea buena la alimentación á los enfermos, y que no se permitan tantos abusos y rapiñas como suelen existir alrededor de los establecimientos de beneficencia y demás servicios municipales y provinciales.

No está el mal en los sueldos que se pagan á los funcionarios, sino en la creación innecesaria de empleos para satisfacer compromisos políticos ó personales de los diputados.

Si fuera posible que no hubiese más empleados que los precisos, que estos fuesen rectos y trabajadores y que estuvieran mejor pagados, andarían mejor las cosas de lo que andan.

Solo los pueblos mal gobernados y dados á la suspicacia son los que andan contando los céntimos que dan á sus funcionarios del orden civil y militar, cuando lo que habría que hacer es prescindir de los holgazanes y de los pocos escrupulosos, y pagar con decoro y con largueza al personal idóneo y trabajador.

De todos modos, el que no se cobren unas cuantas pesetas en forma de die-

tas ó de gastos de representación, dejando que cada cual haga lo que se le antoje, y que los servicios anden corrompidos, es sistema funesto, que debe corregirse sin piedad.

El mal más hondo de España, y la causa quizá de todos nuestros males, es que no hemos logrado jamás tener una mediana administración.

(El Correo, de Madrid.)

LA NOCHE DE ÁNIMAS

El día había sido hermoso; algo frío, pero despejado y apacible.

La cacería que durante él habíamos realizado varios amigos en la falda del Guadarrama, había resultado afortunada y agradable.

Y cerca ya de la media noche, aún eran objeto de comentarios sus episodios, rodeando la amplia chimenea del caserío en que nos encontrábamos, y en la cual ardían gruesas ramas de pino y roble, dando intensa claridad y elevada temperatura á la habitación.

Junto á su puerta de entrada, y en uno de sus rincones, alejado de nosotros, envuelto en capa parda de alto cuello, y acurrucado en un viejo sillón de baqueta, permanecía un hombre de avanzada edad, profundamente abstraído y silencioso, ajeno por completo á nuestra alegre y entretenida conversación.

—María, que se apaga una *lamparilla*—dijo al fin el señor Blas, interrumpiendo aquel tan prolongado silencio.

Y acudiendo presurosa á la voz del padre, entró la hija, acercóse á una candelera de barro, donde, nadando en aceite, ardían cuatro mariposas ó lamparillas, y sustituyendo por otra nueva la que amenazaba extinguirse, arregló las restantes y volvió á marcharse sin proferir palabra alguna.

—¡Absoluto silencio!—exclamó por el largo rato de inmovilidad, solo interrumpido para llamar á la hija, y por la silenciosa operación realizada por esta, nos atrevimos á acercarnos á él, para indagar sus causas.

—Los señoritos perdonarán—nos dijo con voz afable y emocionada—las rarezas de un viejo. Pero se me han muerto cuatro hijos, *ya criados*, y como estamos en la *noche de ánimas* (era en efecto la así llamada, y que separa la festividad de los Santos del día de difuntos) tengo costumbre de cuidar, desde el anochecer hasta que amanece, de que no falte ni un momento á ninguno de ellos la luz que después ha de alumbrarle durante el año, si aún no ha llegado al cielo.

Tal fué su contestación. Joven entonces, quedó, sin embargo, tan gravada en nuestra imaginación, que rara vez hemos dejado de recordarla al llegar el aniversario de la noche en que la escuchamos.

Han ido transcurriendo los años, el tiempo ha volado velozmente, y cuando

ya las canas van cubriendo nuestra cabeza, ha llegado para nosotros la primera *noche de ánimas*, noche terrible, en que acuden á nuestra memoria, con grandiosidad sublime, aquellas palabras, nunca olvidadas, pero jamás hasta hoy bien comprendidas.

Cual acontecía al señor Blas, huye el sueño de nuestros ojos en esta noche, cuyas sucesivas horas vá marcando el reloj, sin que el cansancio ni la fatiga entorpecen nuestros párpados; aislados de cuanto nos rodea, somos extraños á todo, reconcentrándonos en nuestra existencia en una sola idea, en un solo pensamiento: nuestros hijos.

Arrebatada por la muerte, voló de nuestro lado una hija idolatrada, cuando entraba en la primavera de la vida, y reciente aún tan terrible herida, vemos otra, en el lecho del dolor, gravemente atacada por enfermedad cruel y traidora, que hace sus víctimas á las más angelicales criaturas.

Ahora, ahora es cuando comprendemos todo el dolor que encerraban las frases de aquel anciano y toda la grandeza de amor que simbolizaba aquella sencilla y muda escena que escuchamos y presenciamos hace tantos años y que tanto respeto nos inspiró. Cuando la desgracia hiere tan cruelmente el corazón de un padre, solo alzando la vista al cielo y pidiendo fuerzas para resistir, puede escucharse, sin perder la razón, el tañido tétrico de las campanas que en esta noche doblan por los muertos.

Ahora comprendemos bien el afán con que aquel pobre señor Blas, consagraba esta noche entera á cuidar las luces que él creía habían alumbrado á sus queridos hijos.

A semejanza suya, en inmenso afán también, consagramos una tras otra, todas las horas de esta noche, á elevar á Dios fervientes oraciones, pidiéndole para nuestra adorada e inolvidable hija la suprema dicha de ver la luz de la vida en su última hora, que á la vez es la de aquella, cumpliéndose sus altos designios, que humildes oraciones, transformó nuestro hogar enlutado albergue de dolor y lágrimas, que el tiempo no disminuye, detengasiquiera la nueva desgracia que amenazadora se cierne sobre él, en esta lúgubre é interminable noche.

M. S.

Noviembre 1898.

LOS ALCANCES DE TROPA

Mientras los soldados repatriados pertenecientes al Ejército de Puerto Rico han regresado á la Península incorporándose á sus respectivos hogares, sanos de cuerpo y satisfechos de todo lo que les ha correspondido, incluso los haberes de marcha, los que pertenecen al Ejército de Cuba hasta ahora regresan dolientes de cuerpo y espíritu, por no habérselos pagado na-

da de lo que les correspondía, pues no puede tomarse como tal el escaso auxilio metálico que á cuenta de sus alcances se le facilita aquí en la Península.

Próspera y en situación floreciente estaba la Hacienda portorriqueña al pasar al dominio de los yanquis, siendo resultado de ella el que á los que por aquel Tesoro cobraban se les haya podido satisfacer sus atrasos; en cambio preciso es reconocer que la situación es diametralmente opuesta en la isla de Cuba, pero esto no obsta para la notable diferencia que anotamos.

Si exhausto se encuentra el Tesoro de Cuba, en cambio el de la Península hasta ahora no ha rehusado la entrega de las considerables cantidades que para atenciones de aquel Ejército reclama á diario el general Blanco, atenciones que no pueden ser otras que la de saldar á todos los cuerpos de la isla sus cuentas antes que definitivamente la abandonen.

No dudamos ni un solo momento que los costosos sacrificios que la Nación se impone por atender cual corresponde á los que tanta miseria sufrieron y tanto padecieron en defensa de su Patria, darán por resultado el que los cuerpos que regresen en lo sucesivo puedan, al igual que los de Puerto Rico, desembarcar sus individuos satisfechos, si no en su estado sanitario, en su propio peculio; pero, ¿y los que hasta ahora han regresado? ¿Y los individuos vueltos que por diferentes causas vinieron en los tres años que duró la campaña? ¿Es que son de diferente condición que los demás?

Ya sabemos, pues á nuestro conocimiento ha llegado, que al mismo tiempo que se paga á los cuerpos existentes actualmente en Cuba, se sigue igual procedimiento con los que la evacuaron, entregando lo que les corresponde á sus representantes en la Habana; pero también hemos sabido que estos fondos, que han de ser remesados á la Península por los que los percibieron, rindiendo á la vez sus cuentas á sus jefes naturales, ingresan en centros extraños para servir acaso para saldar cuentas que, si son muy respetables y dignas de ser atendidas, no lo son tanto como la obligación sagrada que existe de atender al soldado que vino y á los herederos de los que tuvieron la desgracia de fallecer sin pisar el suelo de la Patria.

Por esto al pedir en justicia, haciéndonos eco de la opinión general con insistencia manifestada, que se atienda por todo y ante todo al héroe soldado, hemos de pedir al ministro de la Guerra, en uso de las facultades que le competen, signifique al capitán general de Cuba que con las cantidades que se le remesan se atienda preferentemente al pago total de lo que se adeuda al soldado en primer término, y á los herederos de los fallecidos después.

Item más. Que las cantidades que tengan percibidas los habilitados de los cuerpos residentes ya en la Península, sean giradas por los cobradores á es-

tos, sin que en ellas tengan intervención subinspecciones, ni ningún otro organismo extraño á los mismos; y finalmente, que á la Real orden de 4 del corriente, publicada en el *Diario Oficial* del 6 y por la que se resuelve un caso particular en asunto de redimir del servicio militar, se le dé carácter general, disponiéndose que por la Inspección de la Caja de Ultramar se reclamen con carácter urgente al ministerio del ramo las cantidades que se adeuden á los cuerpos existentes en la Península, para que con ellas puedan hacer frente á sus compromisos, y en primer lugar al pago de lo que deben por alcances personales á los jefes, oficiales y soldados que pertenecieron á los mismos.

(Correspondencia Militar.)

REFORMAS NECESARIAS

Para la busca de nuevos mercados que salven los apuros que hoy siente la producción nacional, no sólo faltan elementos del comercio y de la industria que cooperen é impulsen tan salvadora idea, si que también, y acaso más principalmente, que desaparezcan obstáculos tradicionales; obstáculos que si hasta aquí han podido en cierto modo estar justificados por la analogía de artículos de nuestras colonias y otros países americanos, hoy sería por demás torpe que subsistieran, cuando aquellas colonias no existen.

Y son de tal naturaleza esos obstáculos, que, no extirpándolos, es de todo punto imposible que pretendamos entablar relaciones comerciales con ninguna de las repúblicas del Centro y Sur-América; porque sin modificar radicalmente los actuales procedimientos administrativos y aduaneros, nuestros productos tendrían que competir en los mercados de la Península española.

Para llegar al mútuo tráfico entre España y las naciones donde se habla el hermoso idioma de Cervantes, precisa que la valla que hasta el presente hace imposible la entrada de productos de otras naciones, que en nada afectan nuestro trabajo, sea allanada en beneficio del comercio y de la producción del país, ya que hoy sería irrisorio que sobre la importación del café de Venezuela, por ejemplo, sigan pagando 80 pesetas por derecho de consumo, y 50 por entrada, en los 100 kilos.

Para conseguir la importancia, que es lícito esperar en bien de ambos pueblos, de las relaciones comerciales entre España y Venezuela, sería un auxiliar eficazísimo el establecimiento inmediato de una línea regular de vapores que permitieran la navegación directa, desde los más importantes puertos españoles del Mediterráneo á las costas venezolanas. Es indispensable que así se haga, por que, de subsistir

36

ANGELA

mantuvieron en la reserva, en la severidad, en el silencio, y esto los perdió.

La obra comenzada debía terminarse.

La altiva señora confiaba en salir al amanecer del día inmediato con dirección á Madrid, y un vez allí, con la ayuda del amor de Augusto, que tanta influencia ejercía sobre Angela, convencería completamente, apartándola de aquel funesto propósito.

Apresurarían el casamiento aún cuando Augusto no hubiese concluido la carrera, asegurando de este modo su victoria.

En esta confianza se acostaron muy tranquilos, dejando dadas sus órdenes para la marcha que debían emprender al día siguiente.

No quisieron que Angela se enterase de su proyecto por el temor de que le participase al italiano, esperando hacerla salir de la quinta con

engaños, suponiendo un viaje de placer de algunos días solamente.

Empero la suerte de Angela estaba decretada, y se resolvió de otra manera.

Aquella misma noche, á las doce, estaba la joven en la huerta aguardando con ansiedad la señal convenida.

Estaba pálida, pero serena. Iba vestida de negro y envuelta en un manto.

En sus ojos se habían borrado las huellas de las lágrimas, quedando señaladas sin embargo por un círculo morado que revelaba las noches de insomnios y de padecimientos que llevaba sufridos la pobre joven.

Sin fuerzas para poderse sostener, cayó en un banco, abatida, cuando á lo lejos se sintió el ruido de carruajes que se acercaban, se detuvieron á corta distancia, y poco después oyó detrás de la puerta que daba á la playa un silbido y dos pal-

40

ANGELA

acostó sin decir una palabra á su mujer que, triste y silenciosa, se le acercó para ayudarle á desnudar.

Ambos tenían reconvencciones que hacerse, porque sufrían las consecuencias de su debilidad el uno, de su severidad la otra, y sin embargo, callaban.

Cuando don Angel estuvo en la cama, salió doña Margarita, dió algunas órdenes para el viaje del día siguiente, hizo varios preparativos indispensables, y se retiró á descansar, después de haber orado largo rato en el oratorio.

La habitación de don Angel estaba inmediata á la de su mujer; de manera que en el silencio de la noche pudo ésta oír los suspiros que de vez en cuando se escapaban del acorronado pecho del anciano.

Ella tampoco dormía; su inquietud era tanta, que no pudo conciliar el sueño.

—¿No duermes? ¿estás enfermo?

DIARIO DE CORDOBA

33

Angela sacó un librito de memorias, y escribió con un lapiz en una hoja: "Adios, estaré dispuesta... La arrojó por la tapia y no tardó en sentir el ruido del carruaje de Aquiles que se alejaba á lo largo del camino.

Se volvió macilenta y triste á su pabellón, donde permaneció en silencio, sentada en el sofá, hasta después de anochecer.

Una criada fué á decirle que los señores la rogaban los acompañase á cenar.

Era la última vez que iba á tener este placer, y á pesar de su extrema debilidad fué. Los encontró ya en la mesa. Estaban solos; apenas la vieron, el primer impulso de los infelices padres fué arrojarle á sus brazos. Se miraron uno á otro y se detuvieron, ocultando las lágrimas que á su pesar brotaron de sus ojos. Su dignidad ofendida, su orgullo de padres, les hizo una vez

5

esa falta de relación, que los buques procedentes de Venezuela con escala en algunas Antillas no tengan entrada libre en nuestros puertos durante seis meses del año, aunque traigan patentes limpias, resultaría tan anómalo como dañoso á los intereses de ambos países.

En efecto, es ilógico que el viajero que viene de aquellos parajes haya de sufrir las molestias de tener que desembarcar en Marsella ó Génova, donde tienen entrada libre, por serle imposible detenerse en Canarias ó puntos españoles del Mediterráneo. Y lo mismo que con los pasajeros, sucede con la carga, lo cual constituye una rémora insuperable para la navegación y un perjuicio inmenso para el tráfico, como lo es que los buques que hacen el comercio del Mediterráneo con Venezuela, Colombia, Centro América y Méjico, y por Colón con las costas del Pacífico, pertenezcan á Compañías inglesas, italianas y francesas.

Si los buques fuesen de Empresas navieras españolas, sobre facilitarse el negocio entre España y aquellos Estados, se conseguirían ventajas indudables en todos los órdenes de la actividad, cultivaríamos el trato con nuestros hermanos de allende, y, sin duda alguna, estas relaciones podrían resarcirnos de recientes y sensibles pérdidas sufridas, abriendo nuevos horizontes á las energías de nuestro pueblo, necesitado de expansiones que hagan fructifera su labor.

Allátese, pues, el camino á la industria y al comercio patrios, acabando con los vicios administrativos y arancelarios que nos mantienen alejados de pueblos que hoy son tan necesarios á la vida económica de España; de pueblos que, en los momentos de lucha de productos como los presentes, serían la válvula de seguridad de la producción española.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10.

El discurso de lord Salisbury

Telegrafían de Londres dando cuenta del discurso pronunciado anoche por el presidente Salisbury, en el banquete celebrado con motivo de la toma de posesión de cargo del nuevo corregidor.

Al acto, que resultó brillantísimo, Lord Salisbury hizo uso de la palabra, ocupándose, en primer término, de la proposición hecha por el czar de Rusia acerca del desarme de las naciones, diciendo que si bien los propósitos de Nicolás II son fundados en extremo, no hay que dejar de reconocer que los peligros que actualmente nos rodean son muy grandes y no deben olvidarse.

Añadió que la proposición de Rusia ha venido precisamente cuando las armas de los Estados Unidos se estrenan en lucha con otra potencia y aún no se han enfundado.

Seguendo la ruta iniciada en su discurso, de política internacional principalmente, manifestó que la república del Norte de América cuenta con las simpatías de Inglaterra, pero su aparición en el Asia implica seria gravedad, no menos significativa para la Gran Bretaña.

Llamó la atención sobre el hecho de que las naciones más vigorosas se aprovechan de la debilidad de los países decadentes para heredar los territorios.

Esto, añadió, justifica plenamente las precauciones y preparativos guerreros que hace Inglaterra.

Se ocupó, por último, de otros asuntos de menor interés y sin alusiones directas, siendo acogidas sus frases con gran aprobación y unánimes aplausos.

La prensa inglesa se ocupa hoy con preferente atención del discurso de Salisbury, acogiéndolo con las consideraciones y comentarios consiguientes, no sin reconocer que el acto de anoche revistió menor importancia que la que en principio se había supuesto.

Elecciones.

Despachos de Nueva York transmiten nuevos detalles de las elecciones para las Cámaras de Washington, verificadas anteayer en los Estados de la República Americana.

Aunque no se conoce todavía la cifra exacta de los candidatos proclamados, según las últimas noticias, los diputados del partido republicano elegidos ascienden á 180.

Vapores correos.

Hoy han salido con dirección á la Gran Antilla los vapores correos de la Compañía Trasatlántica *Reina Cristina* y *Covadonga*.

Consejo con la Regente.

De gran importancia ha sido el celebrado hoy en Palacio, siendo el discurso del señor Sagasta breve en política interior, pero extenso en cuanto hace referencia con el conflicto angio-francés y los preparativos navales que hace Rusia por temor á un conflicto con Egipto.

Ocupóse del anunciado viaje de los emperadores de Alemania á las costas de España, y dijo que se han dado instrucciones á las autoridades de las provincias que se propongan visitar, asegurando que en el momento en que desembarquen irá el ministro de Estado á invitarles á que vengan á Madrid.

Lo más importante del Consejo fué la lectura del memorandum de los americanos, en que resueltamente se anexionan las islas Filipinas sin reconocer derecho alguno.

También se ocupó el señor Sagasta en el discurso de lord Salisbury, y se pusieron á la firma los decretos que van por separado.

En el ministerio de la Guerra.

Varios jefes y oficiales de los últimamente regresados de Cuba, han visitado esta tarde, en un despacho del palacio de Buenavista, al general Soriano, para solicitar se les concedan destinos en nuestras posesiones de África.

El ministro de la Guerra prometió estudiar las pretensiones de los visitantes, y procurará hacer cuanto esté de su parte por complacerles en sus peticiones.

Agua y viento.

A las cuatro de la tarde se ha desencadenado sobre Madrid una fuerte tempestad ciclónica, acompañada de gruesos granizos.

Dicha tormenta ha ocasionado bastantes destrozos en varios edificios y en el arbolado.

Tal era la furia del temporal, que vinieron á tierra algunas chimeneas, árboles y faroles.

También hay que lamentar algunas desgracias.

Consejo de ministros en palacio.

En el Consejo celebrado en Palacio, según hemos oído esta tarde, al tratarse de la exigencia formulada por los

Estados Unidos sobre la cesión del Archipiélago filipino, parece que cundió la idea en los ministros de formular una protesta declarando que la soberanía en Filipinas la abandonaba España obligada por la fuerza del vencedor, jamás por la razón.

El señor Duque de Sotomayor irá á Cartagena en representación de la Reina, con un autógrafo de ésta para los emperadores de Alemania, dándoles la bienvenida é invitándoles á que vengan á esta corte.

Se pusieron á la régia firma los siguientes decretos:

Trasladando al gobierno civil de Granada á don Enrique Capriles, electo para igual cargo en Málaga.

Idem al idem idem de la Coruña á don Antonio Diaz Valdés.

Idem al idem idem de Málaga á don Cristino Martos.

Disponiendo que los restos mortales del capitán de navío, don Joaquín Bustamante, muerto gloriosamente en Santiago de Cuba, sean trasladados á la Península y enterrados en el panteón de marinos ilustres de San Fernando.

Otro consejo

A las siete de la tarde se han reunido nuevamente en el palacio de la Presidencia los ministros para celebrar consejo.

EN MARRUECOS

Cádiz 11.

Se han recibido nuevos detalles sobre el encuentro de la tropa imperial con los del Kaid Abdel Kader, de los Ulad Mrach y sus partidarios.

En la refriega hallaron la muerte el referido kaid y muchos combatientes de una y otra parte, siendo finalmente favorables las armas á los leales que acudieron á poner término á la contienda mediante la entrega del cadáver de dicho Kaid, del cual cercenaron la cabeza para llevarla á presencia del Sultán á Marrakesh.

Dicho Kaid vendió cara su vida, pues son muy numerosas las bajas que ha sufrido la caballería imperial que fué á su distrito á hacerle prisionero.

Un colega se hace eco de noticias referentes á los últimos sucesos de Tafílete.

Parece ser, dice, que la rebelión de los shorfá, capitaneados por Muley Ben Sirh, tio del Sultán, no obedece solamente al deseo de apoderarse del trono, sino que va para procurar á dicho magnate Sultán del reino de Tafílete.

De Marrakesh comunican que el gobierno central ha adoptado enérgicas medidas para restablecer el orden en la mencionada provincia.

ECOS DE LA CORTE

Aguardaba la llegada de Bonifacio Pinedo contratado para el Teatro Eslava de esta capital á fin de que nos contara la aventura de que por aquí se hablaba cuando la prensa de Buenos Aires lo contó todo con señales, aunque no con pelos.

Pero ha dado la circunstancia de que le sea propicia y provechosa la campaña que por allí está haciendo y haya desistido de venir á Madrid.

Y en ello ha hecho bien porque ayer hubiera sido una de las muchas víctimas que en el Pasadizo de San Ginés andaban buscando al empresario, por

que ni el cuerpo de caballeros, ni el de señoras, ni algunos otros cuerpos mayores han cobrado, ni es posible que cobren, pues el empresario ha hecho la procesión del niño perdido.

No hay para qué decir cómo estarán damas y galanes con el bribón del empresario y conste que bribón es la palabra más cariñosa que para él tienen.

Los pobres cómicos cobraban por décadas y ayer estaba anunciado para las once el pago de la nómina.

Ni un sólo artista faltó á la cita.

El único que faltó fué el empresario. Cuando todos estaban desesperados, un chusco hizo correr la voz de que en una tienda de ultramarinos de una calle inmediata al teatro, había enviado el empresario el dinero en calderilla, y allí fueron todos.

Al principio el tendero rió la ocurrencia, pero cuando vió que la cosa se formalizaba, tuvo que ponerse serio y hacer que salieran de la casa más de prisa que corriendo.

Las carreras de caballos del Otoño dieron principio el domingo, y la primera carrera estuvo brillantísima.

Mucha gente, mucho lujo, muchos trenes y como si no hubiésemos perdido las Antillas ni sufrido las catástrofes que lamentamos.

Las de esta tarde la ha deslucido la tormenta, que ha comenzado después de las tres, haciendo que el desfile no fuera tal, sino simplemente una escalpatoria, como si se hubiera dicho, sálvese el que pueda.

La que no ha podido salvarse, desgraciadamente, ha sido la señora Vizcondesa de Irueste, que ha fallecido en París.

Dentro del pesar que la desgracia produce, la ilustre dama se ha visto rodeada de sus hermanas las señoras de Silvela y de Loring y la Condesa de Mejorada.

El fallecimiento de la Vizcondesa de Irueste hace vestir de luto á una gran parte de la aristocracia.

Sin embargo no se notará mucho en las veladas del Real, porque anoche mismo, en la representación de "Sonámbula", estaba la sala del regío coliseo hecha un áscua de oro.

Cualquier extranjero que se fije en la exposición de joyas que allí se ven, pensará que en España estamos nada en oro, sin pensar que cuanto miran sus ojos tienen sobre el mérito de las piedras el mérito de la antigüedad.

La parte de comedia que tan rancia es la misma que nos ha dado á conocer Jacinto Benavente en su comedia *La comida de las fieras*.

Última que el distinguido y castizo escritor que ha hecho un primer acto superior en belleza, en pensamientos, en diálogos que son filigranas, no haya podido concluir una comedia!

El segundo acto decae muchísimo el interés y mérito literario.

Y el tercer acto no corresponde á la obra.

CARMELO.

LA RAMBLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El segundo depósito.—Repatriados.—Loable acción.

Noviembre 11.

Es un hecho, por fin, la marcha de aquí para esa capital del segundo depósito de caballos semetales, y aunque indudablemente era conveniente

su residencia por algunos motivos y para una corta parte de estos vecinos, y por ello se siente, no afecta á la generalidad y deja de afectar á este pobre caudal municipal que tantos sacrificios ha hecho por tal establecimiento, sin poder, y con resentimiento de los demás servicios públicos á cargo del Ayuntamiento.

Esta variación no dejará de afectar también al personal de dicho depósito en sus intereses particulares, pues que la equidad ó baratura con que aquí ha podido vivir, no la ha de lograr ahí; y respecto á los caballos no se cree ha dejado nada que desear su buen estado, como lo demostrará la estadística de sus enfermedades y mortandad.

Tratando de otra cosa, yo uno mi humilde opinión á lo que oigo decir de habernos quedado sin las posesiones ultramarinas; que no se ha perdido todo, pues al carecer de ellas, dicen las pobres madres de los soldados que ya hay esos panteones menos donde sus hijos vayan á morir, y algún otro ciudadano dice también que hace muchos años nos venían siendo gravosas en vez de productivas, excepto para unos cuantos peninsulares que han tenido la fortuna y ocasión de disfrutar buenos resultados de ellas.

Constame de indudable manera que por la Excmo. Sra. Duquesa de Fernán-Núñez se va á dar un donativo ó socorro á todos los soldados que regresen enfermos de los tres puntos de Ultramar, Cuba, Filipinas y Puerto Rico, y pertenezcan á familias de colonos, guardas y empleados subalternos de la casa de dicha señora, y como sus dominios ó posesiones son tantos y tan extensos en diferentes poblaciones de la península, es consiguiente que alcanzará este importante beneficio á muchos de los desdichados repatriados.

DESDE BAENA

Agricultura.—Robo en Luque.—Teatro.

Noviembre 11.

Nada de particular ha ocurrido en esta población, después de mi última carta, que merezca llenar algunas columnas de su ilustrado periódico.

Los labradores están contentos por que las lluvias les permiten preparar bien el terreno para la siembra, que hacen en buenas condiciones. La recolección de aceituna se aproxima y la cosecha es escasa en este término.

Un suceso desagradable ha ocurrido recientemente en el inmediato pueblo de Luque.

El día 6 del corriente mes, á altas horas de la noche, penetraron unos enmascarados en la casa del vecino de dicha villa Juan Cordón Baena, asaltando las tapias del corral, y después de maltratar á dicho señor y á su esposa, lleváronse diecinueve sábanas, nuevas; una colcha de croché; cinco pañuelos de seda; un vestido; dos pares de enaguas blancas; un mantón de Manilla, grande, blanco; otro pequeño, negro; otro de talle, blanco; una cruz de oro; dos pares de zarcillos; tres anillos; una docena de cucharas, metal blanco; otra de tenedores, del mismo metal; 500 pesetas en plata y 250 en calderilla, en un taleguillo.

Ayer fueron conducidos á la cárcel de esta villa, como detenidos por sospechosos y á disposición del juzgado de instrucción, catorce individuos de dicho pueblo, á los que se les ha recibido declaración y han sido hoy puestos en li-

más emplear la severidad con Angela, cuyo carácter enérgico y activo solo se hubiera doblegado á la persuasión y á la dulzura.

Angela estaba muy pálida, muy abatida; su arrogante cabeza se doblaba á impulsos del dolor, como una flor marchita que inclina su espléndida corola tronchada por el cierzo asolador.

Dió las buenas noches en voz baja, y fué á ocupar su sitio en la mesa, que por espacio de tantos días había abandonado.

—Ya es hora de que la hija rebelde venga á ocupar el sitio que nunca debió abandonar en la mesa de sus padres, dijo doña Margarita con severidad.

Los ojos de Angela se llenaron de lágrimas, bajó la cabeza y no contestó.

Su pobre padre no podía hablar, porque la emoción ahogaba su voz.

El silencio más completo siguió á

CAPÍTULO III

Clemencia paternal.

¿Qué hacía doña Margarita en tanto que su hija corría á recibir la bendición nupcial en una iglesia de Valencia? Vamos á verlo.

Después de la cena y cuando Angela se retiró, quedaron silenciosos y sombríos los dos ancianos.

Don Angel dejó escapar de su oprimido pecho un hondo suspiro, se levantó, y tomando una bujía, se fué con lento paso á su alcoba y se

madas; al primero apareció un hombre que salió de la casa del jardinero y fué á abrir. A las segundas Angela contestó con otra, se levantó y fué á la puerta, encontrándose con Aquiles, que la recibió en sus brazos.

—¿No iremos solos?—fué la primera pregunta de Angela.

—A pocos pasos de aquí nos aguardan en dos carruajes los padrinos y varios amigos; antes de una hora será mi esposa.

Pero volveremos aquí; quiero al amanecer arrojarle á los pies de mis padres, exclamó Angela.

—Corriente, dijo Aquiles. Pedro nos aguardará.

Diez minutos después solo se oía el ruido de los coches que se dirigían á Valencia, atravesando el Cabanal por la calle de la Reina.

La oscuridad de la noche favorecía sus planes.

la imponente recriminación de doña Margarita. Los platos se sucedían unos á otros sin que apenas los tocasen ni los padres ni la hija. Terminó la cena.

Angela con humildad pidió permiso para retirarse, porque se encontraba algo enferma.

—Anda con Dios, hija mia, y prepárate á madrugar mañana, exclamó don Angel con dulzura y abriendo los brazos como con intención de estrecharla contra su pecho.

Doña Margarita le detuvo con un ademán imperioso; Angela vió aquel movimiento, y enviando á su padre toda la expresión de su ternura en una mirada dulcísima, se retiró saludándolos con la mano, que se llevó después al corazón, porque no podía sufrir la fuerza de sus latidos. El llanto corría de sus ojos en abundancia.

Ninguno de los tres se atrevió á dar espansión á su ternura; se

bertad, lo cual indica que aún no se ha llegado á esclarecer quienes fueron los ladrones.

El juzgado sigue con actividad el sumario para el descubrimiento de los culpables.

Nada más me es posible decir á usted respecto á este particular.

Según mis noticias, varios aficionados al arte de Talla trabajan en esta villa para conseguir la formación de una sociedad que dé funciones teatrales durante el próximo invierno, dedicando los productos, por el pronto, á socorrer á los soldados enfermos repatriados de Cuba, y después á cualquiera otro objeto benéfico que las circunstancias reclamen.

De todo dará á usted conocimiento á su debido tiempo su afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.,

LADISLAO OCAÑA.

Gacetillas

—Es plausible.—Anteayer llegó á Córdoba en el tren de Andújar, enfermo, el soldado de Santiago de Cuba Julián Lopez Rodriguez, natural de Villaviciosa. Se disponta á socorrerle *La Cruz Roja*, cuando hallándose allí el Gobernador interino nuestro estimado amigo señor Aguilar Tablada le costó una ración de jamón y vino de Jerez, y un coche que lo trasladó á la enfermería de Barracones.

—Efectos del temporal.—La guardia municipal se ha fijado en que en la calle Siete Rincones hay varias losetas sueltas; también ha visto con malos ojos que en la de Torres Cabrera hay grandes baches. Las denuncias de los agentes de la autoridad local se extienden, en cuanto al piso se refiere, á otros baches que han aparecido en la plazuela de San Miguel y calle de Osario. Pues en la del Duque de Hornachuelos, y esto seguramente no lo han visto los uniformados dependientes de la municipalidad, hay un peligroso bache junto á la peluquería del señor Hoyo. Puede añadirse esta denuncia á las anteriores y pasarse al expediente como pieza de convicción.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día 15 del corriente las causas que siguen: la procedente del juzgado de Lucena, por estafa, contra Carmen Gomez Valenzuela, que será defendida por el señor Ortega Contreras y representada por el señor Caballero.—La instruida en el mismo juzgado, por análogo delito, contra Simón Gonzalez Lopez. Está encargado de la defensa el señor Martinez de la Guardia y de la representación el señor Gonzalez Aguilar.

—Disposición.—Se ha dispuesto que la Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado examine los antecedentes relativos á las fincas adjudicadas á la Hacienda en pago de contribuciones, á fin de preparar la venta de todas ellas y obligar por este medio á que se ejerza el derecho de retracto.

—Repatriados.—Anteayer pasaron por esta Capital diez y nueve repatriados enfermos, que fueron socorridos con alimentos por *La Cruz Roja*. La comisión de servicio de esta humanitaria asociación la formaban la señorita Ruiz y catorce socios. Se han brindado á cooperar á esta caritativa empresa los señores don José Garcia del Rio, don José Blanco Cantarero y don Patricio Garcia Martinez.

—Proyecto.—Han presentado en el ministerio de Fomento los señores don Ricardo Garcia de Meneses y don José Torrens una solicitud de estudio para la construcción de un trozo de ferrocarril que, uniendo Puertollano con Córdoba, acorte en cerca de 90 kilómetros los actuales trazados.

—Maquinaria agrícola.—La Dirección general de Agricultura ha pedido á las dependencias del servicio agrónomo de provincias, relación de la maquinaria agrícola, el estado en que se encuentra, piezas que le faltan y nombres de los propietarios que la hayan empleado, etc. Espérase, por tanto, que surjan disposiciones encaminadas á difundir pronto las prácticas de la moderna agricultura, de que tanto necesita la producción.

—Desestimada.—Por el ministerio de la Guerra se ha desestimado la solicitud del comandante del batallón expedicionario de Burgos, número 5, don Deogracias de Castro Blanco, en suplica de que le sea abonado el sueldo entero de su empleo en el mes de Mayo último, en cuyo día 12 se hizo

cargo del mando de dicho cuerpo, por lo cual cree corresponderle.

—En seco.—De la fuente situada en las inmediaciones de la puerta de Baeza ha desaparecido el agua que surte á aquel vecindario. La dotación de la fuente referida procede del venero de la Palma, uno de los manantiales más abundantes de los que posee Córdoba. ¿Quién se beberá el agua que debe surtir á la fuente de la puerta de Baeza?

—Obra musical.—En la solemne fiesta que mañana habrá de celebrarse en la iglesia de los Dolores, en honor del Patrocinio de nuestra Señora, ejecutará la orquesta, que en la misma ha de tomar parte, la hermosa misa del maestro Reparaz.

—Reformas.—Ayer se reunió el Consejo administrativo de la asociación de Obreros cordobeses, para acordar varias reformas precisas en la barriada que está construyendo.

—Subasta.—El día 24 se subastan en el juzgado de esta capital, por segunda vez, cuatro carruajes, efectos de cuadra, dos caballos, una biblioteca con 300 volúmenes, varios cuadros, una estantería y gran número de efectos y muebles, todo dividido en 15 lotes, y por el tipo de 15.650 pesetas y 78 céntimos.

—La renta de Aduanas.—Nueva baja, y tan importante como las anteriores, se ha registrado en los productos de esta renta correspondientes al mes de Septiembre último. De 9,32 millones de pesetas á que ascendió en 1897, se ha reducido á 4,69 en 1898, la mitad próximamente. La recaudación en los tres primeros meses del ejercicio se ha limitado á 12,59 millones, contra 26,82 en el primer trimestre de 1897-98, resultando un descenso de 14,23. Si la comparación se hace con los presupuestos, la baja se eleva á 17,50 millones. Los petróleos y cereales son los artículos que principalmente acusan importantes diferencias. Los impuestos especiales han producido 8,06 millones, de los que corresponden 3,37 al de exportación, que ya no existe. La recaudación total se cifra en 20,65 millones de pesetas, contra 33,96 en los tres primeros meses del ejercicio próximo pasado.

—Sesión.—Esta tarde, á las cuatro, se reunirá la Comisión ejecutiva de *La Cruz Roja*, en el domicilio de su presidente don Pelayo Correa.

—Santuario de Linares.—Según tenemos anunciado, mañana, 13 del corriente, á las once de la misma, se celebrará en el expresado templo el santo sacrificio de la Misa, en sufragio por las almas de los asociados difuntos de la hermandad de la Purísima Concepción de Linares y de las de los cordobeses que han sido víctimas de la última campaña de Cuba, Puerto Rico y Filipinas. A juzgar por el resultado del domingo anterior, en que comenzaron dichos cultos, debe ser extraordinario el número de fieles que concurrirá en los restantes, para rendir ese tributo postremo á los que murieron en defensa de su bandera patria y bajo la advocación de la Compañera de las Españas, que con gran fervor se venera en el santuario de Linares.

—Delegado de Hacienda.—Lo ha sido nombrado de Santander el que fué interventor en Córdoba, don Antonio Alvarez Molina.

—Resolución.—La Junta de Clases pasivas ha acordado que el haber de 280 pesetas mensuales que percibe por la Tesorería de Hacienda de Córdoba don Francisco Alvarez Muñoz, profesor de equitación, retirado, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de Sevilla.

—D. E. P.—En Sevilla ha fallecido el joven poeta don Antonio Escacena, que deja escritas algunas composiciones muy bellas é inspiradas y el libro de una zarzuela, del que hicieron elogios distinguidos literatos. Descansen en paz el malogrado escritor!

—Monte de Piedad.—El lunes próximo 14 del corriente tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la central y sucursal primera, durante el mes de Enero último.

—Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—La conclusión del Reglamento de consumos.—Convocatorias para proveer por traslación la cátedra de Física y Química en el Instituto de Casariego de Tapia, y por concurso de antigüedad la de igual asignatura en el de Mahón.—Edicto del juzgado

de La Rambla llamando al marqués de Castillo, ó á sus herederos, para que expongan su derecho contra la petición de don Manuel de Lara y Alcalá, á fin de que se inscriba á su nombre la posesión que disfruta de la suerte de tierra "Haza de la Estaca", término de Santaella.—Y otro del juzgado municipal de Adamuz para la presentación de Juan José Torralvo y José Martínez (a) *Chungo*, para un juicio de faltas, por uso de armas sin licencia.

—Defunción.—El profesor de primera enseñanza de Osra, don Manuel Luna Ascanio, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su hija la bella señorita Sierra Luna Ruiz. Le acompañamos en su justificado dolor.

—Carne fresca.—Llama el juzgado de Posadas á los que el día 26 de Octubre hurtaron nueve cerdos en la zahurda del cortijo "La Dehesilla".

—Cayó.—La guardia civil del puesto de Estepa ha detenido, en el sitio conocido por Rancho del Mercado, á un individuo que dijo llamarse Francisco Pulido Arjona, de 34 años de edad, vecino de Aguilar, que conducía una caballería menor, sin poder acreditar su legítima procedencia.

—De temporada.—La señora Duquesa de Dénia ha legado á sus magníficas posesiones de Puente Genil.

—Sección minera.—Del 17 al 24 se demarcarán dos minas de hierro y otra de plomo, del término de Fuente Obejuna.

—Licitación.—El lunes próximo se subasta en el juzgado municipal de Belmez la casa número 3, calle Teodosio, de Pueblo Nuevo, por el tipo de mil pesetas.

—Vacante.—Lo está la plaza de médico titular del Pedroso, dotada con 3.000 pesetas, gratificaciones y retribuciones. Se dan treinta días para solicitarla.

—Plaza.—Está vacante la de médico titular de Benaolija (Málaga) con 1.000 pesetas anuales.

—Crimen.—Dos hermanos riñeron en una taberna de Marchena. Intervino para separarlos el alguacil del juzgado municipal, al que dieron una tremenda puñalada que le produjo la muerte instantánea. Los agresores fueron presos.

—Quejas.—La pusa de Linares pide al Gobernador de provincia vecina que ponga coto á los perjuicios que irrogan los retrasos que sufren los trenes de la compañía de los Andaluces.

—Cogida.—En la corrida celebrada en la plaza de toros del Progreso de Guadalajara (Méjico) el domingo diez y seis de Octubre, sufrió una cogida el diestro Juan Jiménez, el *Ecijano*, en la lidia del tercer toro, siendo suspendido por la res que le causó una gravísima herida en la región abdominal, penetrante en la cavidad con hernia del epiplón y de cinco centímetros de longitud. Las últimas noticias postales dicen que el *Ecijano* continúa mejorando de la grave lesión, existiendo esperanzas de salvación.

—Una idea original.—Con motivo de la huelga de tipógrafos de Amberes, el periódico belga el *Petit Bleu* ha tenido una idea original. Ha querido probar que puede publicarse un periódico sin caracteres de imprenta, sin el concurso de un solo obrero tipógrafo y sin apelar á las máquinas de composición tipográficas que se encuentran en ensayo. En una palabra, sin el empleo de ninguno de los elementos extraordinarios hoy conocidos y practicados. En efecto, el domingo último ha publicado, como lo efectúa todas las semanas, un suplemento de dos páginas copiosamente ilustrado, impreso sobre sus prensas habituales; pero siendo visible que los tipos ordinarios no habían en manera alguna servido para la composición, puesto que todos los manuscritos copiados por medio de la máquina de escribir, se habían fotografiado sobre metal, y este grabado enseguida, cual se practica todos los días para los dibujos del *Petit Bleu*.

SECCION AJENA

El vigía.

Noviembre, mes de difuntos, á España abatida halló. Navidad le dará alientos y después... Resurrección.

Pensamiento.

La tolerancia y piedad con el crimen, son una tiranía y un acrueldad contra la virtud.

Cantar.

Pedí por tí en mi retiro,
lleno de amor y de angustia;
y hoy pide el ciprés por tí
al pié de tu sepultura.

En el café.

—¡Ay amigo mío! donde encontraría
yo un talismán que me sacara de apuros?

—¿Un tal Ismán?... No le conozco;
pero yo preguntaré donde vive.

Con verdadero interés, llamamos la atención de nuestros lectores referente al prospecto que acompañamos con el presente número, titulado: **Tabletas Migranina**, necesarias á cuantas personas padezcan jaqueca, neuralgias y demás afecciones de la cabeza.

RESTAURANT
DE
MIGUEL GOMEZ
Calle Marqués de Boll
(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Pichones á la catalana.

A todos los que no quieren ó no pueden ir á respirar las emanaciones tónicas y antisépticas de los bosques de pino marítimo, recetan los médicos el "Jarabe y la Pasta de Savia de pino marítimo de Lagasse", para curar los resfriados, toses, bronquitis, asma, gripe é influenza.

El Doctor don Ricardo Monsalve de Sevilla certifica haber empleado la Emulsión Marfil al Guayaquil con la cual ha obtenido excelentes resultados en gran número de enfermos de escrofulosis, catarras bronquiales y tuberculosis, en sus diversas manifestaciones.—Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Martín, papa y mártir.—Mañana, El Patrocinio de nuestra Señora, y San Diego de Alcalá, confesor.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, en sufragio de la señora Baronesa de San Calixto.

—En la Santa iglesia Catedral predicará mañana el Sr. D. José Córdoba y Torres.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, celebrará mañana, como segundo domingo de mes, sus ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios. Predicará don Enrique Medina de la Bermeja.

—Mañana, á las nueve, se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro una fiesta en honor de nuestra Señora de la Esperanza, predicando un Reverendo Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—En la Real iglesia de San Hipólito, la Congregación de la Purísima y San Estanislao, tendrá mañana comunión general, á las nueve.

—Hoy, media hora después de oraciones, primer día de novena á nuestra Señora de las Montañas.

—Hoy primer día de solemne novena de ánimas, en la Real iglesia de San Pablo, costeada por doña Josefa Toribio, viuda de Medina. Dará principio después de oraciones con el santo rosario, siguiendo el ejercicio propio, canto de lamentos y sermón á cargo de un R. P. del Inmaculado Corazón de María, terminando con un responso.

—Mañana, á las diez, se celebrará en la iglesia del Carmen Calzado (Puerta Nueva), un aniversario solemne en sufragio de las almas de los hermanos difuntos de la hermandad del Carmen.

La Junta directiva suplica á todos los cofrades la puntual asistencia, así como á todos los cristianos cordobeses. —Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Pilar, en Jesús Nazareno.

Venerable é ilustre Hermandad de Ntra. Sra. de los Dolores de Córdoba

A las diez y media de la mañana del domingo próximo 13 del que rije, tendrá lugar la solemne fiesta que anualmente dedica esta Hermandad al Patrocinio de nuestra Señora en la iglesia de los Dolores, cuya fiesta se costea con los rendimientos del legado de la Excm. Sra. Marquesa de Conde-Salazar (q. e. p. d.)

Lo que se publica para conocimiento de los cofrades, rogándoles su asistencia á este acto religioso.

Córdoba 10 de Noviembre de 1898.
—El Secretario, *Alberto Alfaro*.

EL SEÑOR

DON ISIDORO RABADÁN Y MIRANDA

COMANDANTE DE CABALLERÍA RETIRADO

Falleció el 13 de Noviembre de 1897

R. I. P. A.

El día 14 de los corrientes, á las diez de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Juan y Todos los Santos solemne aniversario, y durante el mismo, misas rezadas en sufragio de dicho difunto.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor.

SECCION COMERCIAL

Pozoblanco.

Trigo rabón y candeal, á 13 pesetas 75 céntimos fanega; id. récio, á 12'50; cebada, á 6; avena, á 4'75; centeno, á 9; garbanzos, á 20, los duros; los blandos, á 22'50; garbanzas, clase superior, de 25 á 30, según tamaño, existencias muy pocas; bellotas escogidas, á 6; idem comunes, á 3; aceite, clase superior, á 9 pesetas 25 céntimos arroba, con tendencia á la baja.

La matanza de cerdos aun no ha principiado, pues todos se encuentran en el monte.

Santaella.

Trigo, á 13'50 pesetas fanega; cebada, á 5; habas, á 11; escaña, á 3'25; maíz, á 10; zahina, á 8; garbanzos, á 15; aceite, á 10'50 pesetas arroba.

La Rambla.

Fanega de trigo, pesetas 13'50; idem de cebada, 5; idem de escaña, 3'50; idem de habas, 7'50; idem de alverjones y yerros, 8; idem de garbanzos, 20; idem de alpiste, 10; idem de zahina, 8; arroba de aceite, 8'50; idem de vinagre, 3; idem de vino común, 8'50; idem de agardiente, 10; kilo de carne vacuna, 1'70; libra de tocino salado, 2; idem de jamón idem, 2'50.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha. EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	18	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	17	40
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	7	40
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	12	40
Oscilación.	10	00
Agua de lluvia en milímetros.	17	00
Agua evaporada en milímetros.	1	00

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	759	50
Temperatura á la sombra.	11	90
Temperatura del termómetro humedecido.	10	90
Tensión del vapor.	9	10
Humedad relativa.	86	90
Estado del cielo.	Lluvia.	
Dirección del viento.	N. E.	
Fuerza.	Flojo.	

Córdoba 11 de Noviembre de 1898.—El Catedrático de Física, *Luis Obés*.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 11, 3 m.

En Texas (Estados Unidos) ha habido desórdenes electorales, resultando 94 muertos y heridos.

En Marín fondearon cuatro torpederos ingleses.

Han conferenciado Beránger y Martínez Campos.

La fiebre amarilla hace estragos en la Habana.

Son numerosas las víctimas entre los yanquis.

Ha salido de California un buque con 600 soldados y víveres para Manila.

Atentado.—Conferencia aplazada

Madrid 12 (3,15 madrugada.)

Telegrafían de París que han sido objeto de un atentado los señores Montero Ríos y Linares Rivas.

El propietario de un teatro de Madrid, que está monomaniaco, intentó asesinarlos.

La policía le detuvo.

La conferencia de los comisionados de la paz se ha aplazado para el lunes.

BERMÚDEZ.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Afecciones del Estómago, Inapetencia.

Vino de Peptona Espinar

Esta excelente preparación, tan conocida y estimada de los señores Médicos y del público en general, se recomienda por sus buenos éxitos en la curación de las *Galtragias, Digestiones difíciles, Inapetencia y Debilidad general*. Es uno de los mejores tónicos nutritivos conocidos. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR. Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas a las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones a cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y a todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34
TELÉFONO NUMERO 37

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA

CASTILLO Y COSTI.

Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja
12, PARAISO, 12
TELEFONO NUMERO 129
CÓRDOBA

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL 14. CÓRDOBA

	Arroba		Kilos			Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.		Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos.....	—	—	6	50	Jamones frescos..	80	—	7	50
Lomo.....	85	—	8	—	Idem añejos.....	—	—	12	—
Mantea.....	80	—	7	—	Huesos espinazos..	38	—	3	50
Pajarillas.....	62	—	6	—	Cabezas de cerdo..	33	—	3	—
Tocino fresco.....	72	—	6	50	Chorizos.....	—	—	12	—
Idem añejo.....	100	—	9	—	Morcillas.....	—	—	7	—

Menudos, de 38 á 46 reales.—Tripa fresca, vara 80 céntimos.—Idem salada, 40.
—Carne de vaca y de ternera, precios corrientes.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA

INGENIEROS
FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO
DIRECCIÓN Y OFICINAS
ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de fuerzas.—Proyectos y presupuestos gratis.—Instaladas hasta hoy 53 centrales con fuerza de 11.655 caballos.—Grandes existencias de material de su fábrica.

Interruptores porcelana		Corta-circuitos	
De salto, pesetas.....	0'90	Unipolares porcelana, ptas. .	0'54
Tipo inglés ».....	1'44	Edisson unipolar ».....	1'35
Commutador ».....	1'90	Porta-tulipas ».....	0'53

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta.—Arañas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación.
Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, amperímetros, voltímetros, galvanómetros, ohmmetros, ventiladores, etc.
Aros voltaicos JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbonos y todo cuanto se relacione con la electricidad.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
TALLERES EN EL MISMO LOCAL

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. *CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales.* Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

APIOLINA CHAPOTEAUT

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Carreras especiales del Estado

En la casa calle de los Manuales, número 3, hay abiertas clases de enseñanza preparatoria para el ingreso de las siguientes carreras especiales del Estado.

En las carreras civiles comprenderá la enseñanza la preparación para el ingreso en las escuelas especiales de Ingenieros de Caminos, Minas y Montes; para el ingreso de la Escuela de Ayudantes de Caminos Minas y Montes; para la de los Ingenieros Industriales y Agrónomos; para la de los Peritos Mecánicos, Químicos y Agrónomos; para la de los Arquitectos, Maestros de Obras, Aparejadores y Agrimensores; para la de Estadística, Telégrafos, y el complemento de la enseñanza de la facultad de Ciencias y del Comercio.

En las carreras militares, comprenderá la enseñanza la preparación para el ingreso en las Academias del Estado mayor del Ejército, de Ingenieros Militares, Artillería, Caballería, Infantería, Ingenieros de la Armada, Estado mayor de la misma, Cuerpo general de la referida Armada.

Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital:
Calle Diego Mendez número 11.
Calle de San Fernando números 68 y 111.

Calleja del Cafaveral número 1, con vistas á la Ribera.
Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Manual de ganadería y servidumbres, cañadas, cordeles, abrevaderos y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Arrendamiento. Desde el día se hace para ganado cabrio de la dehesa de "Matanzas", y agregadas, del término de Obelo, conocidas por "Pedrique", lindan con "Campo alto", y las atraviesa en toda su extensión el río Guadalbarbo: para tratar de su precio y condiciones, con su dueño, calle de San Felipe, número 9, en esta ciudad. s5-3

Se venden dos bañes mundos propios para viajantes, en buen estado. Madera baja, 84.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL

y taller de reparaciones de toda clase de maquinarias

de Joaquín Castillo
Sucesor de José Castillo.
ARMAS 22.—CÓRDOBA

Almoneda. Se hace de muebles y efectos de casa, entre los que se encuentran dos cómodas, una con tablero de mármol y la otra de madera; una máquina de coser en buen estado; dos camas, una de madera, grande, y otra de hierro, mediana; varias perchas de madera, cuadros-cromos de varias clases; un colchón de tela metálica, marca mayor; una mesa de escritorio; dos estantes; una tabla de comedor, y también puede ser útil para papelera ó libros y otros objetos: puede verse, todos los días, de doce en adelante: informarán, calle Arenillas, 12. s5-5

Manual del Alcalde sus deberes y atribuciones en el orden político y administrativo, seguido de la Ley Municipal de 2 de Octubre de 1877 y la Ley provincial de 29 de agosto de 1882, con notas y disposiciones aclaratorias. Forma un tomo de unas 250 páginas, y se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á tres pesetas ejemplar.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 22 calle Espartería, propia para establecimiento de comercio: para tratar, con su dueño, en la número 36 de la misma calle. s6-3

En casa particular, sitio céntrico, se admiten dos ó tres cabaleros estables, con asistencia. Informarán, los señores Céspedes y Gonzalez, del comercio, calle Claudio Marcelo. s8-4

LOS RECIBOS

para participacion en la Loteria Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34, y Letrados 18.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Pildoras y Ungüento
DE
HOLLOWAY
Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, indigestion y son inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.
Elaborados solamente en el
75, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



IMPRENTA

Por defunción de su dueño, se vende una con máquina, guillotina, perforadora, cajas con abundante tipografía nacional y extranjera, etc., casi todo sin estrenar. Dará noticias, D. Ana Herrero, Madera alta, 10, Córdoba. s4-4

Almoneda. Se vende un estrado de damasco amarillo, un gabinete de yute, un biombo bordado en oro, un perchero, comedor de nogal, cuadros, dos lavabos y otros varios efectos. Calle de los Angeles, 6, Catedral. s6-4

Almoneda. Se vende el fruto pendiente del olivar de la "Balanzonita", sito junto á la estación de la Balanzonita, línea de la sierra: para tratar, con don Manuel Cuéllar, que vive en el paseo de la Victoria sin número, Córdoba. s6-5

Se compra lana usada. Informarán, Gutierrez de los Rios 21. s10-5

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa principal calle de Góngora número 8, con hermosa azotea y agua de pié: para tratar, Valladares 21, donde está la llave. s10-10

Aviso al público

El acreditado industrial Barnardo de la Rosa, dueño del establecimiento de vinos y aguardientes titulado LAS DOS ROSAS, establecido en la calle José Zorrilla (antes Paciencia) núm. 5, tiene el gusto de participar á su numeroso cliente a que ha instalado una frituría de pescado, sirviendo además café, té y chocolate, en las mejores condiciones. El local donde se halla establecido, reúne cuantas comodidades puedan desearse. s5-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 4 calle de los Moros: para tratar, Mascarones núm. 13. s6-5

Taller de Modista

Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mená número 2.

Recibos de Inquilinato. Sueltos y encuadernados, se venden en los despachos del Diario de Córdoba, Letrados 18 y San Fernando 34.

PANCREATINA DEFRESNE
POLVO
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París. PILULAS
DIGESTIVO
el más poderoso
el más completo
Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa, el pan y los ferulentos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
En todas las buenas Farmacias de España.

NUEVA INDUSTRIA EN ESTA PROVINCIA

FABRICACIÓN DE TEJIDOS METÁLICOS

Catres, sommier, cama-colchón, Victoria y cunas de idem. Telas para lavado y clasificación de minerales, para cercados, rejas, etc.
NOTA.—Nuestras maderas llevan un baño preservativo contra todos los insectos. Además, ni se vician ni arden con llama. Pueden verse, Carrera de la Estación número 14, Córdoba.



TOMAS MOLINA

FOTOGRAFO DE LA REAL CASA
GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y á la albumina.—Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL

Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, á precio sumamente barato.

3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem.

GONDOMAR, 3.—CÓRDOBA

Imprenta

DEL

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.

Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.